

# 12 白酒金三角 Liquor Golden Triangle

## 博大酒业引领财富新征程

不久前,第91届全国糖酒会期间,泸州老窖博大酒业营销有限公司在重庆召开“紧抓机遇,分享财富——泸州老窖博大酒业新品推荐暨客户答谢会”。泸州老窖股份有限公司销售公司副总经理、博大酒业总经理李小明,博大酒业副总经理杨成,各事业部负责人,正一堂营销咨询公司董事长杨光以及400余名新老经销商客户和多家媒体参加了宴会。

### 专注大众白酒打造超级单品

行业调整时期,受国家城镇化建设水平持续提升及消费者消费习惯发生变化等因素的影响,白酒逐渐进入大众消费时代,各厂商纷纷改变自己的市场策略,以求在这一轮调整中占据更加有利的位置。尤其是80、90后消费群体的崛起,对白酒的个性化提出了更高的要求,使得一些以互联网思维为依托、产品形象更加亲民时尚的小酒受到市场的追捧。市场需求的内在变化,对厂商的营销策略和产品研发等环节都提出了新的要求,同时也带来了新的机会。

博大酒业副总经理杨成在答谢活动的开场致辞中表示,博大酒业之所以取得了不俗业绩,就是因为从成立之初就带着亲民基因,始终坚持专注大众白酒市场,而六年专业化发展获得的宝贵经验与可喜成绩,也得到了中国酒业协会的高度认可,获得了由其颁发的“中国名酒大众酒·杰出贡献奖”,成为酒企在行业转折时期破局发展的风向标。

杨成表示,接下来博大酒业将继续坚持这一正确的发展战略,充分发挥在大众酒领域的先发优势,进一步完善泸州老窖头曲、二曲产品体系和功能区分,以消费者需求为导向,推出针对不同用途的白酒产品,如商务接待用酒、婚嫁用酒、寿宴升学宴用酒、走亲访友礼品酒、亲友聚会用酒、自饮用酒以及时尚小酒等,从而实现客户产品系列化,力争实现细分市场的规模突破。在此基础上,博大酒业将投入更大力度在各分级市场上打造超级单品,届时,博大酒业将至少拥有快消品级、宴席级和商务级三款超级单品。

杨成还讲到,“白酒正在进入一个时代更替的年代,传统的白酒营销模式已经难以满足新生代消费者需求,创新、个性化是白酒未来承接新型消费者的必然方向”。杨成口中的“创新、个性化白酒”指的正是泸小二,一款在本届糖酒会上抢尽风头的时尚小酒。自2013年10月上市以来,作为博大酒业布局未来市场的战略单品,泸小二先后在长沙、成都、重庆等地开辟了样板市场,同时,随着在微信微博等新媒体的广泛传播,泸小二在消费者心中也建立了亲和而深刻的形象,发展了一大批忠实粉丝。今年7月,博大酒业所组织的马尔代夫游活动中,热情的粉丝将泸小二带到了迷人的热带沙滩,立刻受到了国外烈酒爱好者的追捧。此次糖酒会期间,这款不一样的小酒不仅发布了七彩炫目的for me新品,还获得中国酒业协会举办的“寻找大众酒榜样”评选的



“品牌创意奖”,得到了消费者和业内人士的一致认可。

### 厂商一体化共享财富新机会

除了专注大众白酒市场,不断完善和升级产品体系,博大酒业的另一项秘密武器是厂商一体化建设。博大酒业理解经销商的价值,在更好地服务经销商、帮助他们提高经营能力的同时,如何更好地发挥经销商的整体优势,实现经销商相互之间、厂家与经销商之间的资源共享与整合,是博大酒业一直在研究的课题。

在答谢宴会现场,杨成向全体经销商宣布,截至目前,博大酒业已经成立了18个区域商会联盟组织,这些商会全部由博大酒业牵头设立、经销商自愿加入并实现自治。

这些商会首先是经销商之间的资源共享,商会内部可以实现价格、物流等方面的联盟管控,从而有利于实现市场稳定、提高效率 and 降低成本。同时,作为厂商一体化组织建设的一部分,这些区域商会将得到博大酒业金融、人力资源、企划等方面的全方位支持,实现厂商之间的资源共享,从而达到财富共赢。

本次答谢晚宴现场还举办了博大酒业系列产品模特走秀及丰富多彩的特色文艺表演,与会客商在美人佳酿的精彩展示下愉快交流,同时也对博大未来的发展策略进行了深入了解,活动达到了很好的沟通效果。现场有客商告诉记者:“通过这次宴会,我们对博大酒业的产品和战略充满了信心,我们愿意与博大酒业一起共同创造新的财富传奇!”

(华夏)

## 茅台集团公司与袁仁国分获国家级商标奖项

11月10日,第六届中国国际商标·品牌节暨中华品牌博览会在江苏苏州隆重闭幕。集团公司与集团董事长、党委书记、股份公司董事长袁仁国分别荣获“单位重大贡献奖”和“个人贡献奖”。

这是一次集商标战略经验交流、商标理论研讨、商标信息发布、商标保护咨询以及中外商标文化展示为一体的大型商标品牌盛会。来自全国20多个省、市、自治区500余家企业的1000余种商标品牌产品尽展“品牌”魅力。

在本届商标节上,围绕“助推民族品牌建设,促进商标国际交流”的主题,最终评选出在践行商标保护上具有突出表现的8家单位和83位个人。集团公司和袁仁国获此殊荣,标志着集团在知识产权保护上的努力得到了国家工商管理总局的肯定。

作为国家工商行政管理总局批准举办的商标品牌盛会,中国国际商标·品牌节自2005年创办以来,目前已经发展成为当今国内规格最高、规模最大、影响力最广的商标品牌盛会,受到国内外商标界的广泛关注。

(文轩)

## 川酒代理商 1.18 亿独中“舌尖3”冠名

央视2015年黄金资源广告招标大会近日在北京召开,继去年首次不对外公布招标总额后,今年的央视招标更加低调,继续不公布当日“标王”及企业中标信息,中标额继续保密。对于以往央视广告投放的核心竞争主力白酒企业广告投放,央视相关负责人表示,今年的酒企广告整体投放与去年持平。

### 现场招标资源比例 3 年连降

据介绍,2015年央视招标预售以签约认购为主,招标竞购为辅。日前的广告招标会央视只拿出1/3的黄金广告资源现场招标,剩下资源都在预售阶段进行。2014年现场招标的资源比例是1/2,2013年为2/3。

“《舌尖上的中国》(第三季,以下简称“舌尖3”)独家冠名”是央视招标竞购现场的第一标,五粮液经销商宁夏懿丰最终以1.18亿中标。据了解,宁夏懿丰投资控股集团有限公司成立于2013年7月份,是以名酒名品和葡萄酒进出口贸易为主业的中型民营企业,代理五粮液、水井坊、剑南春等品牌。此外,美的、王老吉、鲁花中标“舌尖3”行业合作伙伴。

去年招标时,“舌尖2”的全媒体合作伙伴被苏泊尔和四特酒分别出资4532万及4399万联手拿下,合计金额高达8931万元。

### 酒企广告投放与去年持平

央视相关负责人表示,以往央视广告投放的核心竞争主力——白酒企业,今年的整体投放与去年持平。据悉,五粮液签约了“新闻联播报时组合广告”,泸州老窖签约“新闻联播提示收看广告”项目,汾酒签约“晚间新闻报时组合广告”等。央视相关负责人表示,从目前已签约的广告数额看,食品、家电、汽车仍是大客户。

受制于“限酒令”和企业业绩下滑,2014年白酒行业在央视的投放整体大幅下滑。数据显示,2014年央视广告招标中,包括啤酒和白酒的酒业现场投放额为6.74亿元;而此前一年,白酒企业现场广告投放规模就达到36.6亿元。

(贺华玲)

## 扩张加速 1919 新签门店“破百”

魏琳

日前,四川壹玖壹玖酒类供应链管理股份有限公司(下文简称“1919酒类直供”)特许经营合作新签门店突破100家,距离6月份1919酒类直供正式启动线下门店招募合作以来,仅仅过去4个多月。

与此同时,在10月举行的重庆招商会上,1919酒类直供董事长杨陵江公布其2015年全国扩张计划称,明年将在全国开设413家门店,覆盖所有省份。

随着线下连锁门店数量的不断增加,1919酒类直供的规模效应进一步凸显,对传统酒类流通体系和思维定势也发起了更猛烈的冲击。

### 不赚差价,门店收益全归投资方

此番1919酒类直供连锁门店的快速扩张,与其“你当东家,我掌柜”的特许合作模式有很大关联。

据了解,加盟商通过缴纳一定金额的履约保证金,可获得1919商标、商号的使用权,并在指定区域开设1919特许经营合作门店。1919酒类直供对所有合作门店以0差价供货,并派团队运营。加盟商只需承担房租、水电及税金,所有人员、促销、广告、物流、货品、家具、设备、系统等费用和投入由1919酒类直供承担,门店毛利润100%归加盟商。

“让合作者赚钱是1919平台商业模式的基础。”公司董事长杨陵江说。

这句话并不是一句口头承诺。据杨陵江所说,1919酒类直供当前的发展目标是在短期内实现加盟店的全国化扩张,因此必须保证前期合作的加盟店都能赚钱,才能对之后的合作者产生带动效应。

确保门店盈利,在1919酒类直供销售氛围已经成熟的四川市场或许不是件难事,但对于正在开发中的众多省外市场而言,还需要更多的配套保障。

为此,1919酒类直供在启动全国化扩张之初,首先让自己成为了一家公众公司。今年8月13日,1919酒类直供正式在新三板挂牌,成为国内资本市场第一家酒类流通行业

公众公司。这也将成为1919酒类直供即将问世的央视广告诉求之一。

据了解,1919酒类直供将在央视2套和央视12套累积投放价值达1.2亿的广告。针对重点市场,1919酒类直供还将在拓展首年投入600万广告。其中,重点市场的首家门店将在开业第一年获得60万宣传投入,第二家门店获得40万,第三家门店获得20万。非重点市场的首家门店,也将在开业头一年获得40万元的广告宣传投入。

在杨陵江看来,成为公众公司和央视广告投放所带来的品牌效应,能让1919酒类直供获得更多消费者的信任,这对于各地门店的产品销售都会产生推动作用。另一方面,品牌效应也能让1919酒类直供进一步获得资本的信任,带来公司规模快速增长,提高跟厂家的谈判能力。

此外,在传统的B2C零售模式基础上,1919酒类直供还开发了B2B、O2O、C2B等多种模式的整合营销,创造了多元化利润点,进一步拓宽了门店的利润来源。

### 强势管理,跨区域复制低价模式

在以多种措施保证门店盈利,并将毛利全部让给加盟商的同时,1919酒类直供也为加盟商制定了较为灵活的合作条件。但是,在行使“掌柜”权利的门店管理方面,1919酒类直供表现得更为强势,有些要求甚至挑战了传统经销商的思维极限。

比如说在产品采购方面,1919酒类直供严格执行正品低价采购原则。由于加盟商中有相当一部分,原先是代理名酒产品或当地强势品牌的,在加盟1919酒类直供后,必然会面临原先产品与加盟门店如何共处的问题。

杨陵江表示,二者并不是互为取代的关系,如果加盟商在产品上更有优势,可以同时成为1919酒类直供的供应商。但是,加盟商没有权利直接把自己的产品供应到加盟门店,而是需要遵循1919酒类直供的产品采购原则:第一是看这个产品的品牌是否靠谱,品质是否有保证。如果品牌和品质都有保证,在加盟商愿意的前提下,1919酒类直供还可能向全国门店推广;第二,如果是名酒产品,



1919酒类直供将实行比价,如果加盟商的产品价格更贵,1919酒类直供也不能采购。

“你(加盟商)可以做我们的供应商,由我们来管理,但这个管理是市场化的,不是向厂家看齐的。第一,进价必须便宜,否则我们不会进你的货,哪怕你说卖到自己的店里都是不行的。第二,你说售价必须和厂家统一也是不行的,我们必须按照市场价。”杨陵江表示,这些要求并不是想为难经销商,而是为了保证加盟门店的管理规范和持续盈利。

对于加盟商原先拥有代理产品,而这些产品又不适合1919酒类直供进行采购的,杨陵江建议加盟商可以继续保留原先的生意,同时拿出一部分门店与1919酒类直供合作。当然,这也可能会导致一个局面:由于1919酒类直供加盟店的产品价格更低,可能会对加盟商原先的产品销售造成冲击。但是换个角度来看,假如1919酒类直供是这些加盟商的竞争对手,把门店就开在隔壁呢?

### 全力扩张,机遇和挑战都在于规模

做对手还是做队友,成为众多经销商面对1919酒类直供时需要做出的选择。团购消费的低迷、零售经验的缺乏,加之与厂家合作存在库存积压、肆意涨价、拖欠账款等弊病,越来越多的经销商更倾向于后者,这也使得1919酒类直供能够在短短4个月时间实现“破百”。

根据2015年全国拓展计划,明年1919酒类直供将在全国总计开设413家直营店,覆盖全国所有省份省会城市,重点拓展省份

包括北京、上海、山东、广东、贵州、重庆。其中,北京将开设50家门店,上海49家,山东6家,广东18家,贵州10家,重庆62家。

此外,河南门店计划在明年实现72家,四川达到85家,天津6家,江苏、浙江、陕西、山西、湖北、云南各5家,江西、安徽4家,河北、湖南3家,其他如内蒙古、黑龙江、吉林等11个省份各1家。

如果1919酒类直供的规模化扩张计划顺利实施,不仅会为1919酒类直供自身赢得更多与厂家博弈的筹码,吸引更多资本关注和同业、异业整合,对酒类流通格局而言也将会带来一场巨大的变革,甚至于会扭转酒类厂商传统合作局面,加速酒类行业的市场化进程。

然而,1919酒类直供所面临的机遇和挑战都在于规模化发文章来源华夏酒报展。如何在全国化扩张的同时继续保持连锁优势,保持1919酒类直供高效率、低成本竞争优势和对消费者的服务承诺,是比远大目标更重要的脚踏实地。

很显然,杨陵江对此也有清醒的认识,所以即便在当前有着强烈的扩张需求,也有所克制地坚持强势管理,不惜为此付出更多的管理成本,来保持1919酒类直供连锁门店的标准化复制。

在他看来,“连锁首先要解决的是单店盈利模式和复制模式,其次要解决线上门店运营方案以及线下门店融合问题,在此基础上,还需要具备细节化、制度化、标准化、流程化、信息化、数据化、总部管控力、执行力等基础管理能力。”未来1919酒类直供将如何在不断增加的加盟店中,去一步步实践这些理念和经验,值得拭目以待。

## 金沙酒业推出四星金沙战略新品

近日,金沙酒业集团在产地贵州毕节金沙县召开“四星金沙,香飘万家”产品上市发布会,推出一款新的战略单品四星金沙。

金沙酒业集团副总经理张道红介绍,推出四星金沙是基于大众市场战略推进的需要,这款产品市场定价88元/瓶,介于三星及五星之间,瞄准大众礼品、宴席及自饮客户群,使星级产品之

间的价格空档得到有效补充。整个产品的设计延续同系列产品朴实内敛的风格,具有典型的贵州白酒特点,符合大众流通需求。

据了解,星级系列产品在金沙回沙酒产品家族中占有重要地位。三星金沙和五星金沙两款单品在酱香大众市场具有占有率和话语权,分别占据50元和100元档次流通产品的地位,畅销贵

州及周边市场很多年,是酱酒平民化的典型代表。

据张道红介绍,金沙星级系列深入人心,已经成为千家万户餐桌、宴席上的宠儿。“四星金沙”将秉承金沙酒业集团“走群众路线”的发展方针,以高性价比和优异的品质赢得消费者认可,成为贵州及周边省份大众白酒的超级单品,在金沙打造民酒的战略中,起到积

极的作用。接下来将着力扩大产品市场覆盖率、占有率,做老百姓看得见、买得着、愿意买的民酒。”

金沙回沙酒作为贵州老八大名酒,历史悠久、源远流长。“四星金沙,香飘万家”,是金沙酒业集团坚持“走群众路线,做中国民酒”战略的积极实践,是金沙接地气、赢民心的具体体现。

(胡秀娥)

